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ПЪРВИ ВАРИАНТ  

Критерии за оценка и примерни решения 
ЗАДАЧА 1:  

а) Да се реши неравенството 
x
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б) Да се реши уравнението 0322.44  xx . 

в) Да се реши уравнението 1log2)2(log 33  xx . 

Решение: 

а) (2 точки) ДМ за неравенството 
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прехвърляне например на дясната дроб в лявата страна на неравенството и привеждане под 
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областта на решение на неравенството е );2[)1;0(  . 

б) (2 точки) От   .0322.420322.44
2

 xxxx  Полагаме 0,2  ttx  и 

получаваме квадратното уравнение  03242 tt
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в) (2 точки) ДМ за уравнението 1log2)2(log 33  xx  е множеството, за което 
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ЗАДАЧА 2:  

а) Да се реши уравнението 6|36| x . 

б) Да се намери стойността на израза 
2cos65
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
A , ако tg 3 . 

в) Да се намерят стойностите на реалния параметър т, за които корените на 

уравнението 0)1(322  mxmx  са с различни знаци.  

 



Решение:  

а) (2 точки) Тъй като 
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б) (2 точки) Тъй като 
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в) (1 точкa) Уравнението 0)1(322  mxmx  има корени с различни знаци тогава и само 

тогава, когато 
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ЗАДАЧА 3: В правоъгълен триъгълник ABC  с хипотенуза AB  и катет 3BC  радиусът на 

вписаната окръжност е 1r . Да се намери:  

а) лицето на триъгълника; 

б) дължината на радиуса на описаната окръжност. 

Решение:  

а) (3 точки) Означаваме bACaBCcAB  ,, . От 

формулата за радиус на вписаната окръжност в 

правоъгълен триъгълник следва  
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По Питагорова теорема имаме 22222 9 bcbac  . От системата  
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б) (1 точкa) От формулата за радиус на описаната окръжност около правоъгълен триъгълник 

следва .
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ЗАДАЧА 4: Дадена е правилна четириъгълна пирамида ABCDЕ  с основен ръб с дължина 

23  и височина 4. През диагонала BD  е построена равнина  , която пресича околния ръб 

СЕ в точка М и сключва с основата ABCD  ъгъл 450. Да се намери: 

а) обемът на тетраедъра BCDМ ; 

б) разстоянието от върха С до равнината  . 

Решение: а) (3 точки) Равнината   сключва с равнината на основата ABCD  двустенен ъгъл 

с големина 450. Тъй като диагоналното сечение АСМ е перпендикулярно на ръба BD  на 

двустенния ъгъл, то съответният линеен ъгъл е MOC . Означаваме пресечната точка на 

перпендикуляра от М към ABCD  с N. Тъй като пирамидата е правилна, върхът й Е се 
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проектира в центъра на основата, т.е. в пресечната 

точка О на диагоналите на квадрата ABCD , а 

околният ръб ЕС – в ОС. Следователно точка N лежи 

на ОС. Тогава обемът на тетраедъра BCDМ  може да 

се намери по формулата  
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б) (2 точки) Разстоянието d от върха С до равнината   всъщност е височината в 

тетраедъра BCDМ , спусната от върха С към основата BDM. За да го намерим, имаме нужда 

от лицето на BDM, за който знаем основата BD = 6.  

От правоъгълния MNO  по Питагорова теорема намираме 
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Оценката се получава по формулата:  

Оценка = 2 + k / 5, 

където k е броят на получените точки (k ≥ 5). 
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